

# 从“大厨忙翻天”到“机器人高效炒”

## ——全市首家社区智能共享厨房“落户”太西社区

本报记者 马嫣婕

“红烧肉色泽均匀，青菜火候刚好！”“能根据老年群体健康需求定制低盐少油的适老餐，太合胃口了！”在潞州区太西街道太西社区水厂小区的智能共享厨房里，前来就餐的居民提起食堂里的“烹饪大厨”，纷纷竖起大拇指。

居民口中的这位“大厨”，实则是两台“小e帮厨”智能炒菜机器人。走进智能共享厨房，厨房内干净整洁，没有传统厨房的油烟味，取而代之的是一股清新的食物香气。两台智能炒菜机器人正忙碌地工作。机器人造型方正，顶部有序排列着食用油、酱油、醋等全套调味料，中部为专用烹饪锅，前面的电子显示屏则灵活调控口味和火候，并能实时显示剩余烹饪时间。工作人员仅

需将预先配比好的食材放入指定区域，启动程序后，机器人即自动执行开火、投料、翻炒等全套操作——只需3至5分钟，一道美味家常菜便能新鲜出炉。

“以前一到饭点，食堂里的厨师忙得团团转，现在有了机器人‘帮忙’，效率高多了！”据食堂负责人介绍，机器人不仅可以完成上千道菜品的制作，而且全程无需人工干预，内置的油烟净化系统还能让后厨几乎无油烟、无噪音，还消除了明火带来的安全隐患。相较于人工烹饪，机器人能精准控制油盐糖用量，既保证菜品口感稳定，又契合“低油、少盐、少糖”的健康需求，尤其受老年群体青睐。现场见证机器人做了一道尖椒土豆丝后，居民张女士感慨说：“味道和家里炒

的一样香，吃着也放心！”

“在家门口就能吃上品种丰富的菜肴，既卫生又方便，关键价格还挺实惠。”居民赵大爷满脸喜悦地说。赵大爷的子女均在外地工作，他和老伴独自在家，中午不想做饭，老两口就经常选择来智能共享厨房用餐。

据悉，为探索共享厨房的长效运营机制，今年8月初，太西社区在多方考察的基础上，联合第三方机构黎侯世家（山西）食品文化有限公司成功引入两台机器人，精心打造全市首家社区智能共享厨房。

目前，智能共享厨房每日接待近百位居民就餐，菜品价格低于市场价格30%，素菜仅需8元/份，荤菜12元/份，

实惠的价格让居民日常就餐有了更多选择。除日常供餐外，食堂还承接社区聚餐活动，并组建志愿服务队，为小区行动不便的独居老人免费送餐。

“该小区现有386户居民，其中，65岁以上居民占三分之一。”太西社区负责人表示，智能共享厨房不仅能向社区老年人提供营养卫生、经济实惠的“暖心餐”，还能有效缓解就业人群在繁忙时段的“做饭”困扰，显著提升居民生活的获得感和幸福感。据介绍，太西社区正计划逐步将智能炒菜机器人引入辖区内其他小区，使更多居民在家门口即可享受“3分钟出餐”的便捷体验，让“平价、健康、便捷”的社区餐饮服务覆盖更多家庭，持续增强社区居民生活的幸福指数。



### 图说

9月5日，市康园幼儿园开展小班亲子体验活动。老师带领幼儿与家长共同开启幼儿园生活初体验，为孩子们平稳迈出入园第一步、筑牢家园共育基础提供了有力支持。

张永清 摄



日前，潞州区实验幼儿园以提高教师实践能力为核心，开展教师培训工作。这次培训紧扣素质教育目标，引导教师更新教育观念，加强教育新理论、新知识学习，通过多种途径提升教师政治思想、师德修养、业务素质及工作能力，同时，增强了教师教书育人的责任感与使命感。

本报记者 马艳霞 通讯员 苏婷婷 摄

## 以『绣花』功夫做好社区工作

瀚予

社区是城市治理“最后一公里”，也是党和政府联系群众、服务群众的神经末梢。2025年中央城市工作会议提出建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市目标，为新时代做好社区工作提出了更高要求。唯有下足“绣花”功夫，把工作做深做细做到位，才能在“小社区”中写好服务群众的“大文章”。

做好社区工作，要坚持党建引领，筑牢基层治理“主心骨”。社区党组织作为治理领导核心，需充分发挥政治与组织功能，通过“党建+网格化”机制推动组织向小区、楼栋延伸，让党员下沉到群众身边；同时统筹社区、社会组织、社工等资源形成“五社联动”合力，变“单打独斗”为“协同作战”，将组织优势转化为治理效能。

做好社区工作，要紧紧围绕群众需求，找准服务“小切口”。要精准把握群众急难愁盼，通过常态化走访、智慧平台等多种渠道，倾听民声、收集民意，把群众的“关键小事”作为“头等大事”。要运用数字化手段搭建民情反馈系统，实现“群众线上点单、社区线下服务”，杜绝“指尖形式主义”，做到线上线下一体联动，把工作做到群众心坎上。

做好社区工作，要注重情感治理，当好群众“贴心人”。要创新服务方式，通过打造“24小时书房”“邻里节”等载体，营造社区温馨氛围，增强居民归属感。在处理群众事务时，既要依法依规，又要注重情理交融，用耐心细致的沟通赢得群众理解支持。只有在服务中融入温度，才能打破“陌生人社区”困境，构建守望相助的社区共同体。

“天下大事，必作于细。”社区工作看似琐碎，却事事关乎民生。要推动资源向基层倾斜，建强社区工作者队伍、完善服务标准体系，让服务更规范、治理更精细。唯有坚持党建引领、紧扣群众需求、融入治理温度，才能将社区打造成居民安心、放心、暖心的生活共同体，筑牢城市高质量发展根基，让“人民城市”理念在基层焕发出生机。

### 言论

国网沁源县供电公司——

## 全员上阵筑牢用电“安全屏障”

本报讯 为保障电网安全可靠供电，近日，国网沁源县供电公司结合电网运行实际，迅速启动应急保电工作，筑牢供电“安全屏障”。

该公司围绕保电重点，压实责任细化任务，明确保电各环节责任主体，将保电任务拆解细化至具体岗位，确保责任无死角、任务不悬空。同时，组织开展保电反事故演习，模拟突发事件场景，重点检验班组间的整体协调配合效率，提升抢修队伍的应急应变

能力，规范保电应急管理工作流程，确保应急处置有序高效。该公司还结合各供电所辖区内供电线路及设备的运行状况与特点，组织人员扎实开展线路及设备的日巡、夜巡与雨后特巡工作，针对重点防汛地段，深入开展危险点排查，对辖区内重要客户的供电设备和线路实行“蹲点值守”，全方位保障供电设施安全。提前备齐沙袋、抽水设备、应急照明、抢修工具等物资，确保应急抢险队

伍24小时处于待命状态，随时可投入抢险工作，为快速处置突发情况提供物资与人员保障。国网沁源县供电公司切实加强与气象部门的沟通联系，建立天气预警信息实时共享机制，确保在第一时间根据天气变化情况，实现“早预判、早准备、早处置”。

截至目前，该公司先后出动工作人员100余人次，巡视防汛重点线路19条，处理隐患23处。

（周伟才）

### 今日天气

晴天间多云

2~3级西南风

最低气温13℃ 最高气温29℃

中午前后紫外线强度为3级，弱，外出时可适当防护。

### 生活指数预报

穿衣指数为3级，适宜穿短袖T恤、长裙类服装为宜，早晚适当加衣。

### 明日天气

晴天间多云

2~3级偏南风

最低气温12℃ 最高气温28℃